



## **Предстоятель Русской Церкви освятил Воскресенский кафедральный собор в Бишкеке**

28 мая 2017 года, в Неделю 7-ю по Пасхе, святых отцов I Вселенского Собора, Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл совершил чин великого освящения Воскресенского кафедрального собора в столице Киргизской Республики г. Бишкеке и Божественную литургию в новоосвященном храме.

Перед началом богослужения у входа в собор Предстоятеля Русской Православной Церкви встречали епископ Бишкекский и Кыргызстанский Даниил, директор Государственной комиссии по делам религий Киргизской Республики З.Ж. Эргешов, Чрезвычайный и Полномочный посол Российской Федерации в Киргизской Республике А.А. Крутько.

По прибытии в собор Святейший Патриарх Кирилл поклонился честным мощам преподобноисповедника Ираклия Иссык-Кульского.

За Литургией Его Святейшеству сослужили: митрополит Ташкентский и Узбекистанский Викентий, глава Среднеазиатского митрополичьего округа; митрополит Волоколамский Иларион, председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата; архиепископ Пятигорский и Черкесский Феофилакт, временный управляющий Патриаршим благочинием приходов Русской Православной Церкви в Туркменистане; архиепископ Солнечногорский Сергей, руководитель Административного секретариата Московской Патриархии; епископ Душанбинский и Таджикистанский Питирим; епископ Бишкекский и Кыргызстанский Даниил; протоиерей Валентин Никонов, духовник Бишкекской епархии, клирик Воскресенского кафедрального собора г. Бишкека; протоиерей Алексей Зайцев, клирик собора святого равноапостольного великого князя Владимира г. Бишкека; священник Дмитрий Сафонов, секретарь ОБЦС по межрелигиозным отношениям; протоиерей Андрей Марущак, клирик кафедрального соборного Храма Христа Спасителя г. Москвы; духовенство Бишкекской епархии.

На богослужении присутствовали: директор Государственной комиссии по делам религий Киргизской Республики З.Ж. Эргешов; Чрезвычайный и Полномочный посол РФ в Киргизской Республике А.А. Крутько; председатель Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ В.Р. Легойда; представители органов государственной власти Киргизской Республики, строители и благоуукрашители кафедрального собора.

Среди молившихся были священнослужители и монашествующие Бишкекской епархии, учащиеся Школы святого равноапостольного князя Владимира в Бишкеке — русскоязычной школы с традиционным православным воспитанием.

Богослужбные песнопения исполнили хор Воскресенского кафедрального собора г. Бишкека (регент Л.В. Распутина) и хор собора святого равноапостольного князя Владимира г. Бишкека (регент И.А. Шумилова).

Чин освящения и Божественная литургия транслировались в прямом эфире на телеканале «Союз». Для удобства верующих у входа в собор были установлены большие экраны, на которых шла трансляция богослужения.

Проповедь перед причастием произнес настоятель храма святого великомученика Димитрия Солунского г. Таласа, благочинный Таласского округа Бишкекской епархии протоиерей Димитрий Шушпанов.

По окончании Литургии митрополит Ташкентский и Узбекистанский Викентий приветствовал Святейшего Патриарха Кирилла:

«Ваше Святейшество, дорогой наш владыка и отец!

Мы сыновне рады приветствовать Вас на нашей земле. Вы впервые прибыли в Среднеазиатский митрополичий округ, и первый Ваш Первосвятительский визит — на Кыргызстанскую землю, в Бишкекскую и Кыргызстанскую епархию.

Недавно по Вашему благословению был образован Среднеазиатский митрополичий округ. Это очень мудрое решение, потому что когда-то все эти просторы — Узбекистан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан — управлялись одним епископом из Ташкента. Сейчас в каждой республике есть свой епископ, который самостоятельно исполняет свои архипастырские обязанности и труды. И очень важно, что в этих республиках люди имеют возможность видеть своего архипастыря каждый день, получать от него благословение и архипастырское назидание».

Митрополит Викентий поздравил Святейшего Патриарха с тезоименитством, отмечавшимся 24 мая, в день памяти святых равноапостольных Мефодия и Кирилла, учителей Словенских, и преподнес Его Святейшеству пасхальное яйцо.

Со словами приветствия к Предстоятелю Русской Церкви также обратился епископ Бишкекский и Кыргызстанский Даниил. «В этом году исполняется 145 лет со дня прибытия первого архипастыря Туркестанской епархии епископа Софония (Сокольского), — отметил иерарх. — Все эти годы на гостеприимной земле Кыргызстана бок о бок живут православные и мусульмане, являя собой образец мирного взаимообогащающего добрососедства. Ваш визит в Кыргызстан будет большим вкладом в дело укрепления добрых отношений между народами, живущими в Кыргызстане».

«Этот год ознаменован еще одним важным юбилеем — семидесятилетием со дня основания Воскресенского кафедрального собора города Бишкека, который Вы ныне освятили. Совершенный чин великого освящения после двухлетней реконструкции главного православного храма нашей страны Вами, Ваше Святейшество, — подлинное историческое событие в жизни современного Кыргызстана», — подчеркнул правящий архиерей Бишкекской епархии. В дар Его Святейшеству епископ Даниил преподнес резную икону преподобноисповедника Ираклия Иссук-Кульского с частицей мощей святого.

Предстоятель Русской Церкви обратился к собравшимся в храме с Первосвятительским словом.

В память о пребывании в Бишкекской епархии Святейший Патриарх Кирилл вручил епископу Даниилу панагию и крест, изготовленные в память о торжествах, посвященных 1000-летию преставления святого равноапостольного великого князя Владимира.

В дар новоосвященному собору Святейший Владыка передал икону святителя и чудотворца Николая, архиепископа Мир Ликийских, часть мощей которого принесена ныне из итальянского города Бари в Россию.

«Десятки тысяч людей уже поклонились этим мощам, — сообщил Святейший Патриарх. — Люди стоят часами в очереди в центре современного мегаполиса, одним этим только свидетельствуя о том, как крепко живет в сердцах наших людей вера православная. Пусть святитель Николай, пребывающий в этом храме своей иконой, помогает каждому из вас в вашей жизни, в ваших путешествиях, в решениях тех задач, которые перед вами стоят».

Для приходов епархии Предстоятель Русской Церкви передал экземпляры издания Нового Завета на церковнославянском языке, которое можно использовать при совершении богослужений.

Затем Святейший Владыка вручил высокие церковные награды.

Во внимание к усердным пастырским трудам клирик Воскресенского кафедрального собора г. Бишкека протоиерей Валентин Никонов был удостоен ордена преподобного Серафима Саровского (II степени).

Во внимание к помощи в восстановлении Воскресенского кафедрального собора г. Бишкека медали святого благоверного князя Даниила Московского были вручены генеральному директору ООО Vertex gold company Д.Н. Ермошкину и президенту компании APL S.C. Куликову; Патриаршие грамоты — директору ООО «НС Информ Консалтинг» А.Л. Гайдукову, Т.А. Филатовой и главному менеджеру по управлению персоналом ОАО «Кантский цементный завод» В.С. Капранову.

Святейший Владыка передал передал всем участникам богослужения иконки Воскресения Христова с Патриаршим благословением.

Затем на территории собора состоялась беседа Святейшего Патриарха Кирилла с директором Свято-Владимирской школы С.И. Аристовой и учащимися школы.

\*\*\*

Воскресенский собор в столице Киргизской ССР городе Фрунзе (ныне Бишкек) строился в 1945-1947 годах.

В 1942 году, когда были приостановлены гонения на Церковь, православные общины по всей Киргизии стали подавать прошения о возвращении храмов и регистрации приходов.

В декабре 1944 года православной общине Фрунзе была предложена пустующая территория и недостроенное здание Кирпромсовета на пересечении улиц Ленина (теперь пр. Жибек-Жолу) и Ворошилова (теперь ул. Тоголока Молдо). Постройку нового храма благословил епископ Ташкентский и Среднеазиатский Кирилл (Поспелов).

При реконструкции внутри здания были сломаны все перегородки и оставлен один большой зал площадью 10×30 кв. м. Алтарь был отгорожен трехъярусным иконостасом. С солеи в алтарь устроили двое царских врат, потому что изначально в храме было два престола — Воскресения Господня и святителя Алексия, митрополита Московского.

1 января 1947 года епископ Ташкентский и Среднеазиатский Преосвященный Гурий (Егоров) освятил Воскресенский храм в г. Фрунзе.

Интерьер Воскресенского собора был украшен тремя паникадилами, самое большое из которых —

трехъярусное. В простенках между небольшими окнами на южной и северной стенах были помещены картины на евангельские сюжеты в резных гипсовых позолоченных рамах. Большие храмовые иконы собирались из разных закрытых при советской власти церквей. Лучшие из них относятся к концу XIX — началу XX веков. Это почитаемая икона Владимирской Божией Матери с шитым окладом в киоте, большой образ святителя Николая в киоте, написанный маслом на холсте образ преподобного Серафима Саровского, образ Воскресения со страстями и праздниками в клеймах, тонкого письма, в киоте под сенью.

В 1995 году по благословению архиепископа Ташкентского и Среднеазиатского Владимира (Икима) в церковной ограде Воскресенского собора началось строительство епархиального духовно-административного центра. Здание епархиального управления было построено за год. В нем разместились зал для проведения пастырских собраний, канцелярия, приемная архиерея и его покои.

В связи с тем, что Кыргызстан после распада Советского Союза обрел независимость, правящий Среднеазиатский архиерей стал именоваться также и Бишкекским, при Воскресенском храме появилась его Бишкекская резиденция, а сам собор в середине 1990-х годов приобрел статус кафедрального.

С этого времени начинается процесс активного строительства на территории Воскресенского собора. Автором проектов всех зданий, построенных здесь в середине 1990-х — 2000-х годах, стал известный бишкекский архитектор А.М. Нежурин.

В ноябре 1996 года в связи с празднованием 125-летия православной епархии в Средней Азии столицу Киргизии Бишкек посетил Святейший Патриарх Алексий II. К его приезду, по указу президента Кыргызстана А. Акаева, была расширена и благоустроена территория Воскресенского собора, за государственный счет предоставлены квартиры жильцам располагавшихся здесь домов. Эти здания были снесены, и с улицы Жибек-Жолу опять открылся вид на церковь. Весь комплекс церковных зданий был обнесен новой оградой с монументальными воротами.

Алексеевский придел в 1999-2002 годах был украшен прекрасными иконами и фресками. Большинство из них принадлежит кисти бишкекского иконописца Евгении Поставничевой.

Главная святыня Воскресенского собора — мощи преподобноисповедника Ираклия Иссык-Кульского. Они были перенесены из села Ананьево 14 сентября 2004 года и размещены в алтаре Воскресенского собора. Два раза в год мощи выносились в храм для всеобщего поклонения. 27 октября 2008 года мощи св. Ираклия были вынесены из алтаря и положены в специально устроенную для этой цели раку с сенью. Теперь мощи постоянно доступны для верующих.

Новая страница в истории Воскресенского собора — появление в государственных границах Кыргызстана самостоятельной Бишкекской епархии. Определением Священного Синода от 27 июля 2011 года Бишкекская епархия была образована путем выделения из состава Ташкентской епархии с включением в состав новообразованного Среднеазиатского митрополичьего округа. Временно епархию возглавил митрополит Викентий (Морарь), глава Среднеазиатского митрополичьего округа.

7 декабря 2011 года в Воскресенский собор прибыл Преосвященный Феодосий (Гажу), первый епископ Бишкекский и Кыргызстанский. 25 июля 2014 года его на Бишкекской кафедре сменил епископ Даниил (Кузнецов).

Все 2000-е годы на территории храма продолжалось активное строительство: увеличена алтарная часть Воскресенского собора, возведено перекрытие над «иорданью», закончена постройка большого двухэтажного административного корпуса, в котором разместились конференц-зал, библиотека, епархиальные отделы и исторический музей, кабинеты воскресной школы и православной гимназии.

Воскресенский кафедральный собор, как и положено столичному и кафедральному храму, стал важным культурным центром, местом благотворительной деятельности, оказания разнообразной социальной помощи всем нуждающимся, площадкой для проведения фестивалей, концертов, научных конференций и просветительских мероприятий.

***Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси/  
Служба коммуникации ОВЦС***

*Фото Пресс-службы Патриарха Московского и всея Руси*